

Министерство образования и науки Республики Марий Эл
Муниципальное учреждение «Отдел образования»
администрации городского округа «Город Волжск»
Муниципальное учреждение дополнительного образования
«Центр дополнительного образования
«Каскад»
г. Волжска Республики Марий Эл

**«Столица Республики Марий Эл
Йошкар-Ола и венгерский город
Сомбатхей как этнографическая связь
двух финно-угорских народов»**
(в рамках участия во всероссийском конкурсе «Туристический
код моей страны, города, посёлка, района – ПРО-туризм»,
номинация «История страны, история народов –
этнографический туризм»)

Авторы работы: Пиминова Светлана Юрьевна, Нателаури Ирма Шенгелиевна, педагоги дополнительного образования высшей квалификационной категории МУДО «ЦДО «Каскад» г. Волжска Республики Марий Эл

Руководитель работы: Захарченко Татьяна Юрьевна, директор МУДО «ЦДО «Каскад», Почётный работник общего образования Российской Федерации

г. Волжск
2024г.

Введение

19 мая 1971 года состоялась учредительная конференция Марийского отделения Общества советско-венгерской дружбы. Было заявлено, что главная задача - развитие и укрепление братской дружбы, содействие всестороннему развитию культурного и экономического сотрудничества между марийским и венгерским народами, породненными Марийской АССР и Вашской областью Венгерской Народной Республики. Так 51 год назад началось сотрудничество между Йошкар-Олой и городом Сомбатхей – административным центром области Ваш в Венгрии.

В 1972 году на основании решения исполкома Йошкар-Олинского городского Совета депутатов трудящихся от 10 января 1972 года в знак советско-венгерской дружбы улица Свободы в Йошкар-Оле была переименована в улицу Вашскую (по названию дружественной области Ваш в Венгрии).

24 февраля 1975 года исполком Йошкар-Олинского городского Совета депутатов трудящихся утвердил предложение Общества советско-венгерской дружбы о присвоении названия новому Пионерскому микрорайону в заречной части города Йошкар-Олы – микрорайон Сомбатхейский. В свою очередь в городе Сомбатхей есть микрорайон Yoshkarola. В августе 1978 года в городе Йошкар-Оле был открыт памятник Дружбы Венгерского и Советского народов. Речь идет о скульптурной композиции «Богиня Савария», установленной в микрорайоне Сомбатхей, у дома № 22-а по Ленинскому проспекту. Памятник является подарком от венгерского города Сомбатхей в знак укрепления марийско-венгерской и советско-венгерской дружбы. Скульптура создана скульптором Михаем Неметом.

В ответ в 1981 году Йошкар-Ола подарила городу-побратиму скульптурную композицию «Пусть всегда будет солнце!» Анатолия Ширнина.

Основная часть

Есть информация, что официальный договор о дружбе между двумя городами-побратимами так и не был подписан. Это выяснил бывший депутат Горсобрания Йошкар-Олы Станислав Снопченко, который посетил Сомбатхей летом 2012 года. В марте 2013 года мэр города Сомбатхей Тавдар Пушкаш прислал официальное письмо с предложением продлить дружественные отношения между городами, которые, к сожалению, были потеряны. Муниципалитет округа Rank города Сомбатхей принял решение о намерении установить отношения городов-побратимов на своей сессии в декабре 2012 года. *«Если муниципалитет города Йошкар-Олы согласен с нашим предложением, то мы можем подписать соглашение о побратимских отношениях в ближайшем будущем»*, - говорилось в письме.

Марийский и венгерский народы издавна связаны прочными узами этнического и духовного родства. А 51 год назад был перекинут мост дружбы между областью Ваш и Республикой Марий Эл. Установление побратимских отношений значительно обогатило опыт межнационального общения, вывело на новый уровень сотрудничество во всех областях деятельности. Оценивая более чем полувековой путь, пройденный Обществом «Марий Эл-Венгрия» и городами-побратимами Сомбатхей и Йошкар-Ола, можно с уверенностью сказать, что это сообщество не стало просто формальным. Оно было наполнено радостью узнавания новых друзей, уважением к традициям и культурному наследию народов, взаимным обогащением в области науки и искусства, установлением экономических и деловых контактов.

Только в Йошкар-Оле за это время побывало более трехсот венгерских делегаций. Устанавливались прямые связи между трудовыми коллективами. Многие предприятия города поставляли в Венгерскую республику свою продукцию: завод «Электроавтоматика» - электропотенциометры и электронные мосты, завод полупроводниковых приборов - выпрямители разных наименований, объединение «Марийхолодмаш» - холодильное оборудование, витаминный завод - аскорбиновую кислоту, объединение «Полек» – изделия мастеров народных художественных промыслов. В Йошкар-Олу, в свою очередь, поступали из Венгрии автобусы, лекарства, пищевые продукты.

Шел активный обмен специалистами. Так, длительное время на Йошкар-Олинском витаминном заводе работали венгерские специалисты, которые осуществляли контроль за монтажом, пуском и вводом в действие линии по производству сорбита, лечебного препарата для людей, больных диабетом.

Эти связи давали ощутимый эффект. Значительным было и влияние венгерского опыта на изменение архитектурного облика Йошкар-Олы. Именно в семидесятые годы на карте города появился красавец-микрорайон Сомбатхей. Ускорить темпы строительства и повысить качество работ тресту «Йошкар-Оластрой» позволил переход на монолитное домостроение и новые подходы к отделке внутренних помещений, которые широко применялись в Венгрии. Влияние национального колорита до сих пор чувствуется в элементах архитектурного оформления фасадов. А одно из центральных мест микрорайона украшает Памятник дружбы - скульптура работы Михая Немета.

За освоение серии домов по венгерскому проекту и возведение первого из них в Сомбатхейском микрорайоне Йошкар-Олы Марийский трест крупнопанельного домостроения и институт

«Марийскгражданпроект» стали в январе 1977 года дипломантами Всероссийского смотра. А опыт марийских строителей и проектировщиков, по свидетельству их вашских коллег, пригодился венгерским градостроителям.

Ежегодно возрастал интерес жителей области Ваш к культурным достижениям Республики Марий Эл, которая все больше становилась одним из центров финно-угорской культуры в России. Всестороннее культурное сотрудничество осуществлялось не только отдельными учеными, артистами, литераторами, но и различными организациями, самодеятельными и профессиональными творческими коллективами. До сих пор помнят в Йошкар-Оле выступления ансамбля «Унгареска», рабочего хора «Мадригал», инструментального ансамбля «Ренессанс» и многие другие. В свою очередь, в Сомбатхей выезжали ансамбль песни и танца «Сударушка», Марийский государственный ансамбль песни и танца «Марий Эл», симфонический оркестр Государственного театра республики. Значительным событием в культурной жизни нашей республики были гастроли Сомбатхейского симфонического оркестра в мае 1984 года, который прибыл в Йошкар-Олу, чтобы вместе со своими друзьями отметить 400-летие столицы Марий Эл.

Важным средством популяризации среди наших народов различных достижений в экономике и культуре стали фотохудожественные выставки, выставки народного декоративно-прикладного искусства, произведений современных венгерских и марийских художников, которые постоянно экспонировались в городах-побратимах. Большой популярностью у жителей Йошкар-Олы пользовалась выставка, организованная в 1979 году венгерским бюро по туризму «Ибус» под названием «Венгрия - страна туризма, страна друзей». А Национальный музей имени Т.Евсеева неоднократно разворачивал крупноформатные фотовыставки «Баратшаг-

дружба-келшымаш», которые рассказывали о развитии дружественных связей между нашими городами, о том, как живут и трудятся в них люди.

Важную роль в укреплении взаимопонимания между нашими народами и интернациональном воспитании подрастающего поколения играли Клубы интернациональной дружбы. Только в учебных заведениях и на предприятиях Йошкар-Олы в восьмидесятые годы их было около 30. Некоторые из них работали в тесном сотрудничестве с Обществом «Марий Эл – Венгрия». Они вели обширную переписку со своими сверстниками, проводили вечера, посвященные памятным и юбилейным датам Венгрии, участвовали в конкурсах и викторинах, создавались Уголки советско-венгерской дружбы, в Марийском государственном университете читался спецкурс по истории Венгрии, проводилась научно-исследовательская работа. В музыкальном училище и школе-интернате для художественно одаренных детей исполнялись и популярны до сих пор произведения венгерских композиторов.

Сложным этапом для развития международного сотрудничества стали последние годы, связанные с изменением политических систем. Происходящие в России и Венгрии преобразования, переоценка многих явлений и процессов ослабили тесное взаимодействие между странами. Тем не менее, Администрация Йошкар-Олы приветствует любые шаги, направленные на укрепление и развитие добрососедских связей и расширение контактов во всех областях деятельности.

Одной из примет обновления стали международные фольклорные праздники и Дни родственных финно-угорских народов, в проведении которых самое деятельное участие принимает общественность Йошкар-Олы. Ожились научные и культурные связи. В марийской столице расположены генеральная дирекция Фонда развития культур финно-угорских народов, Научный центр финно-угроведения, штаб-квартира Ассоциации финно-угорских библиотек. Все это создает прочную основу

для дальнейшего сотрудничества. Есть необходимость в том, чтобы эти позитивные процессы затронули и экономику. Йошкар-Ола обладает значительным научно-производственным потенциалом и готова к взаимовыгодному, деловому партнерству и торгово-экономическому диалогу.

Заключение

В качестве заключения нам хотелось бы акцентировать внимание на то, что действительно советско-венгерской дружбе в нашей славной республике уделялось огромное внимание, ярко прослеживались прочные дружеские связи двух социалистических государств через тесное сотрудничество представительских делегаций Марийской АССР и Венгрии. Помним, как наши бабушки и дедушки с огромным нетерпением ждали приезда венгров со словами «Ах, как хорошо, скоро венгры приедут...». Мы, дети, не смотря на то, что относимся к другому поколению, и то видим, осознаём, чувствуем, что установление таких связей между разными городами разных государств, между разными народами – неоценимый вклад в дело сохранение мира во всём мире. И мы только ЗА такой порядок!!! Если бы в настоящее время возобновилась такая политика по созданию городов-побратимов, то мы, не раздумывая, вступили бы в эти общества и вели бы активную деятельность!!!

Список используемых ресурсов из информационно-телекоммуникационной сети Интернет:

1. https://www.i-ola.ru/city/generalinf/twin_cities/hungary_sombathey.php
2. <https://nbmariel.ru/content/pobratimy-polveka-mariysko-vengerskoy-druzhby>